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У статті про ана лі зо вано поняття «пра во вої інфор ма ції» в різ них аспек-
тах її роз уміння, вза є мо з в’я зок інфор ма ції і права в реа лі за ції права гро ма дян 
Укра їни на інфор ма цію.
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Ство рення умов для фор му вання в Укра їні інфор ма цій ного сус піль ства 
й пов но цін ного його вхо дження у сві то вий інфор ма цій ний прос тір, забез-
пе чення дос тупу кож ного до інфор ма ції визнано зако но дав ст вом Укра їни 
і є пріо ри те том дер жав ної інфор ма цій ної полі тики. Проте вза є мо з в’я зок 
інфор ма цій ного роз витку з іншими напря мами роз витку гро ма дянсь кого 
сус піль ства – як сис теми вза є мо дії в межах права віль них та рів ноп рав них 
гро ма дян дер жави в роз бу дові пра во вої дер жави – зали ша ється неусві дом-
ле ним і пот ре бує пере осмис лення. Зок рема, ста нов лення інфор ма цій ного 
сус піль ства зале жить від віль ного й швид кого дос тупу до інфор ма цій них 
ресур сів. Одним з таких ресур сів є зако но давча база, яка міс тить вели кий 
масив інфор ма ції, важ ли вий для регу лю вання сус піль них від но син, 
що від іг рає пер шо чер гову роль у реа лі за ції прав і сво бод людини й гро ма-
дя нина. Тому для роз витку пра во вої дер жави, фор му вання і ста нов лення 
інфор ма цій ного сус піль ства, зок рема, у реа лі за ції прав і сво бод людини 
й гро ма дя нина, вини кає про блема усві дом лення пра во вої інфор ма ції 
в широ кому її роз умінні, у тому числі права як інфор ма ції.

Ба га то ас пект ність про бле ма тики прав і сво бод людини й гро ма дя нина 
в інфор ма цій ній сфері обу мо вила їх дос лі дження бага тьма нау ков цями 
в рам ках різ них галу зей знань. Зок рема, питання прав і сво бод гро ма дян 
Укра їни в галузі кон сти ту цій ного права Укра їни дос лі джу вали А. Коло дій, 
А. Олій ник, В. Пого рілко та ін., про бле мами визна чення суб’єк тів забез-
пе чення реа лі за ції права гро ма дян на інфор ма цію були при свя чені 
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праці нау ков ців, що займа ються дос лі джен ням інфор ма цій ного права 
(А. Ага пов, І. Аріс това, І. Бачило, В. Брижко, А. Мару щак, В. Копи лов, 
Т. Кос тецька та ін.). Питання забез пе чення реа лі за ції гро ма дя нами 
своїх прав у тео рії адмі ніст ра тив ного права дос лі джу вали В. Аве р’я нов, 
О. Анд рійко, А. Васильєв, Ю. Шем шу ченко та ін. Отже, пра вова інфор-
ма ція не була пред ме том дос лі дження нау ков ців. Тому набу ває акту аль-
ності тео ре тично-пра вове осмис лення поняття «пра вова інфор ма ція», 
вза є мо з в’я зок інфор ма ції і права в реа лі за ції права гро ма дян Укра їни 
на інфор ма цію.

Про цес фор му вання інфор ма цій ного сус піль ства визнано стра те гіч ною 
метою в біль шості про від них країн: США, Япо нії, Фран ції, Німеч чини 
та ін. Укра їна долу чи лася також до цього про цесу. У 2007 р. Вер хов ною 
Радою Укра їни було при йн ято Закон Укра їни «Про Основні засади 
роз витку інфор ма цій ного сус піль ства в Укра їні на 2007–2015 роки». 
У цьому нор ма тивно-пра во вому акті закріп лено, що «одним з голов них 
пріо ри те тів Укра їни є праг нення побу ду вати орі єн то ване на інте реси 
людей, від крите для всіх і спря мо ване на роз ви ток інфор ма ційне 
сус піль ство, в якому кожен міг би ство рю вати і нако пи чу вати інфор ма цію 
та знання, мати до них віль ний дос туп, корис ту ва тися і обмі ню ва тися 
ними, щоб над ати мож ли вість кож ній людині пов ною мірою реа лі зу вати 
свій потен ціал, спри я ючи сус піль ному і осо бис тому роз вит кові та під ви-
щу ючи якість жит тя» [1].

У зв’язку з цим перед Укра ї ною пос тало нове завдання щодо при ве-
дення сис теми інфор ма цій ного зако но дав ства у від по від ність до між на-
род них стан дар тів, які б закріп лю вали основні права і сво боди людини 
й гро ма дя нина в інфор ма цій ній сфері. У ст. 17 Кон сти ту ції Укра їни, яка 
є осно вою фор му вання інфор ма цій ного зако но дав ства в Укра їні, уперше 
було задек ла ро вано, що захист «…ін фор ма цій ної без пеки є най важ ли-
ві шою функ цією дер жави, спра вою всього Укра ї нсь кого наро ду» [2].

Саме Основ ний закон Укра їни закріп лює цілий ком плекс прав і сво бод 
людини й гро ма дя нина, що визна ча ють її пра во вий ста тус у сфері інфор-
ма цій них від но син. Проте при реа лі за ції вище на ве де них кон сти ту цій них 
норм вини ка ють значні труд нощі. Тому на сучас ному етапі роз витку 
інфор ма цій ного сус піль ства дедалі час тіше вислов лю ються мір ку вання 
з при воду необ хід ності про ве дення кон сти ту цій ної реформи шля хом 
при йн яття нової редак ції Кон сти ту ції чи вне сення істот них змін до змісту 
всіх роз ді лів Кон сти ту ції.

Кри те рієм кла си фі ка ції прав і сво бод людини й гро ма дя нина слу гу ють 
сфери жит тє ді яль ності інди віда, що виступа ють сво є рід ним прос то ром, 
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у межах якого здійс ню ється їх охо рона. За цим кри те рієм у Кон сти ту ції 
Укра їни виді ля ють такі основні групи прав і сво бод, як гро ма дянські, 
полі тичні, еко но мічні, соці альні й куль турні [3, 4].

Ін фор ма ційні права і сво боди людини й гро ма дя нина нале жать до так 
зва них прав «пер шого поко лін ня» – гро ма дянсь ких, полі тич них, які 
пер шо чер гово визна ча лися невід’єм ною час ти ною людсь кої гід ності [5].

Зміст понять «інфор ма ційні пра ва» й «права на інфор ма цію» 
не є тотож ними, але спів від но сяться між собою. Інфор ма ційні права 
є значно шир шими щодо права на інфор ма цію, а саме: права зби рати, 
збе рі гати, одер жу вати, вико рис то ву вати й поши рю вати інфор ма цію, 
а право на інфор ма цію охоп лює і право на сво боду думки й слова, і право 
на вільне вира ження своїх пог ля дів і пере ко нань тощо.

Кон сти ту ція Укра їни міс тить ряд прав і сво бод, які є інфор ма цій ними 
за фор мою, але еко но міч ними чи соці аль ними за своїм зміс том. Серед 
таких, пере д у сім, ті, що перед ба чені ст. 54 Кон сти ту ції, які гаран ту ють 
гро ма дя нам сво боду «…лі те ра тур ної, худо ж ньої, нау ко вої і тех ніч ної 
твор чості, захист інте лек ту аль ної влас ності, їхніх авторсь ких прав, 
мораль них і мате рі аль них інте ресів, що вини ка ють у зв’язку з різ ними 
видами інте лек ту аль ної діяль ності. Кож ний гро ма дя нин має право 
на резуль тати своєї інте лек ту аль ної, твор чої діяль ності; ніхто не може 
вико рис то ву вати або поши рю вати їх без його згоди, за винят ками, 
вста нов ле ними зако ном…» [2].

Пе ред укра ї нсь ким сус піль ст вом зага лом і перед кож ним її чле ном 
пос тала про блема, про дик то вана реаль ними умо вами життя необ хід-
ність, – знати свої гаран то вані дер жа вою права та обо в’язки у зв’язку 
із закріп ле ним ч. 2 ст. 3 Кон сти ту ції Укра їни поло жен ням про те, 
що утве р дження й забез пе чення прав і сво бод людини є голов ним 
обо в’яз ком дер жави. Це озна чає насам пе ред знання зако нів, вміння ними 
корис ту ва тися й орі єн ту ва тися у веле тенсь кому масиві нор ма тивно-пра-
во вих актів, що ста нов лять сьо годні сис тему укра ї нсь кого зако но дав ства. 
У свою чергу, зако но дав ство як сукуп ність нор ма тивно-пра во вих актів, 
що вста нов лю ють (змі ню ють, від мі ня ють) пра вові норми з метою регу лю-
вання сус піль них від но син, і як вели кий інфор ма цій ний пра во вий ресурс 
є зов ні ш ньою фор мою права.

Саме право – як сис тема сут ніс них ознак – дає мож ли вість виявити 
його як юри дичну кате го рію. До цього поняття вклю ча ються ознаки, які 
від обра жа ють його істотні влас ти вості. До визна чаль них ознак права 
від но сять загаль но обо в’яз ко вість, визна че ність змісту, дер жавну забез-
пе че ність (при му со вість), рів но мір ність, сис тем ність, загаль но со ці альну 
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сут ність і при зна чення права та його нор ма тив ність як сис тему юри дично 
визна них дер жа вою обо в’яз ко вих пра вил пове дінки, що вста нов лю ють 
права та обо в’язки їх носіїв залежно від пот реб і мож ли вос тей сус піль ства 
та інди ві дів, пок ли ка них вті лю вати «спра вед ли вий» баланс різ но ма ніт них 
інте ресів. У якій би формі не існу вало б право, якими б озна ками не визна-
ча лося, будь-яка форма його буття повинна роз гля да тися як загаль но люд-
ська цін ність. В умо вах інфор ма ти за ції сус піль ного життя, коли інфор ма ція 
набу ває вели кого пріо ри тет ного зна чення, пра вову інфор ма цію доцільно 
сприй мати як одну з форм буття права і, від по відно, як скла дову пра во вої 
діяль ності [6]. При чому в сучас ному сус піль стві, яке має вира же ний інфор-
ма цій ний напрям роз витку, саме пра вова інфор ма ція ста но вить соці альну 
цін ність. Сьо годні фено мен пра во вої інфор ма ції зали ша ється поза ува гою 
нау ков ців. Проте ефек тив ність права як соці аль ного регу ля тора визна-
ча ється саме через інфор ма цій ний ком по нент тому, що в нор ма тив ному 
аспекті право є інфор ма цією щодо обо в’яз ко вих пра вил пове дінки, які 
вста нов лю ють права та обо в’язки їх носіїв.

Із філо софсь кого пог ляду інфор ма ція роз гля да ється як від дзер ка лення 
об’єк тів мате рі аль ного світу. Поняття «інфор ма ція» має центральне 
зна чення в кон тексті інфор ма цій них сис тем і тех но ло гій, що в загаль ному 
роз умінні озна чає: пояс нення, викла дення, пові дом лення і тлу ма читься 
як сукуп ність від омос тей про будь-що або будь-кого.

Від по відно до ст. 1 Закону Укра їни «Про інфор ма цію», тер мін «інфор-
ма ція» визна ча ється як «будь-які від омості та/або дані, які можуть бути 
збе ре жені на мате рі аль них носіях або від обра жені в елект рон ному 
вигля ді» [7]. Як один з видів інфор ма ції за зміс том цей Закон визна чає 
пра вову інфор ма цію як будь-які від омості про право, його сис тему, дже рела, 
реа лі за цію, юри дичні факти, пра во від но сини, пра во по ря док, пра во по ру-
шення і боро тьбу з ними та їх про фі лак тику тощо. Дже ре лами пра во вої 
інфор ма ції є Кон сти ту ція Укра їни, інші зако но давчі й під за конні нор ма-
тивно-пра вові акти, між на родні дого вори та угоди, норми й при нципи 
між на род ного права, а також ненор ма тивні пра вові пові дом лення засо бів 
масо вої інфор ма ції, пуб лічні виступи, інші дже рела інфор ма ції з пра во вих 
питань [7]. Тут вба ча ється певна нор ма тивно-пра вова неви зна че ність. 
Це пояс ню ється тим, що в широ кому роз умінні пра вова інфор ма ція охоп лює 
вели кий масив сус пільно важ ли вої інфор ма ції і є не тільки окре мим видом 
інфор ма ції за зміс том, а й від обра жає про цеси орга ні за ції сус піль ного 
життя у сфе рах, охоп ле них пра во вим регу лю ван ням.

У межах широ кого під ходу умовно пра вову інфор ма цію кла си фі ку ють 
за такими ознаками:
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1. За харак те ром похо дження: інфор ма ція істо рично-те о ре тич ного 
харак теру, галу зе вого й при клад ного (інфор ма ція, вироб лена галу зе вими 
й при клад ними пра во вими нау ка ми), інстру мен таль ного харак-
теру (інфор ма ція, отри мана в про цесі пра вот вор чості й реа лі за ції пра ва).

2. За суб’єк тами над ання інфор ма ції: офі ційна (інфор ма ція, над ана 
упов но ва же ними дер жав ними орга нами, поса до вими осо бами 
та орга нами міс це вого самов ря ду ван ня); неофі ційна (будь-яка інша 
пра вова інфор ма ція, що над ається суб’єк тами, які не мають дер жавно-
влад них пов но ва жень).

3. За функ ці о наль ною спря мо ва ністю у меха нізмі пра во вого регу лю-
вання: нор ма тивно-пра во ва� інфор ма ція, яка міс титься в пра во вих актах 
і зміс том якої є без по се ре д ньо пра вові норми, тобто загаль но обо в’яз кові 
пра вила пове дінки; інди ві ду ально-пра вова інфор ма ція, яка міс титься 
в інди ві ду ально-пра во вих (пра во за сто сов них) актах, спря мо вана 
на реа лі за цію пра во вих норм і зміс том якої є права та обо в’язки кон к-
рет них суб’єк тів у кон к рет них юри дич них ситу а ціях; нор ма тивно-
тех нічна інфор ма ція, яка від обра жає нор ма тивні вимоги, стан дарти 
в пев них галу зях діяль ності, закріп лені від по від ними пра во вими актами; 
допо міжна та будь-яка інша інфор ма ція пояс ню валь ного, реко мен да-
цій ного, про це су аль ного та іншого харак теру, необ хідна для вирі шення 
пра во вих завдань, зок рема: пояс ню вальна, яка міс титься в дефі ні ціях 
і тлу ма чен нях; кри мі на ліс тична, яка вико рис то ву ється під час дове дення 
факту зло чину та іден ти фі ка ції особи чи групи осіб, що скоїли зло чин; 
судово-ек с пертна, яку отри му ють під час судо вих екс пер тиз із метою 
дове дення (або спрос ту ван ня) фак тич них обста вин справи; опе ра тивно-
роз шу кова, яка від обра жає про цес і резуль тати про ве дення опе ра тивно-
роз шу ко вих захо дів; ста тис тично-ін фор му вальна інфор ма ція з різ них 
галу зей діяль ності, необ хідна для забез пе чення про це сів реа лі за ції 
дер жавно-влад них пов но ва жень (напри клад, ста тис тика та роз ра хунки 
для при йн яття дер жав ного бюджету, інфор ма ція про стан довкілля, рівень 
життя насе лення, стан закон ності та пра во по рядку тощо).

4. За рів нем пра во вих дже рел – інфор ма ція, яка міс титься в між на-
род них актах та актах наці о наль ного зако но дав ства (зако нах, під за кон них 
актах або інших видах пра во вих доку мен тів, які від по ві да ють типу 
пра во вої сис те ми).

5. За фор мою зов ні ш нього закріп лення – доку мен то вана та недо ку мен-
то вана інфор ма ція.

6. За спо со бом подання – інфор ма ція в письмо вому та елект рон ному 
вигляді, а також в усній або кон к лю дент ній формі.
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7. За режи мом дос тупу – від крита, пуб лічна, кон фі ден ційна, сек ретна 
інфор ма ція тощо.

8. За суб’єк тами отри мання або над ання інфор ма ції – інфор-
ма ція отри мана (нада на) орга нами дер жав ної влади (зако но дав чими, 
вико нав чими, судо вими, конт рольно-наг ля до ви ми), сус піль ними орга ні-
за ці ями, іншими суб’єк тами.

9. За фор мами актив ності – інфор ма ція, що ство рю ється суб’єк тами, 
отри му ється на доб ро віль ній основі (самос тійне над ання інфор ма ції 
іншими суб’єк та ми), отри му ється за вимо гою (обо в’яз кове над ання 
інфор ма ції іншими суб’єк та ми).

Ця кла си фі ка ція не є вичерп ною, але охоп лює загальні риси пра во вої 
інфор ма ції, щоб від окре мити її серед інших аспек тів, які ста нов лять 
широ кий підхід.

У вузь кому роз умінні поняття «пра вова інфор ма ція» має від обра жати 
основне при зна чення права як уні вер саль ного регу ля тора сус піль них 
від но син, а саме: пра вова інфор ма ція – це соці ально важ лива інфор ма ція, 
яка від обра жає нор ма тивні (загаль но обо в’яз ко ві) або інди ві ду альні 
вимоги пове дінки (діяль нос ті) суб’єк тів, що від по ві да ють інте ресам 
сус піль ства та забез пе чу ються й охо ро ня ються дер жа вою. Можна 
виді лити ще одну влас ти вість, яка при нци пово від різ няє пра вову інфор-
ма цію від іншої – гаран то ва ність та обо в’яз ко вість її над ання дер жа вою 
та усві дом лення від по від ними суб’єк тами, що закріп лено ст. 57 та 
68 Кон сти ту ції Укра їни. Отже, пра вова інфор ма ція у вузь кому роз умінні 
є основ ним засо бом пра во вого регу ля тив ного впливу, що вису ває до неї 
низку спе ци фіч них вимог. Напри клад, вимоги до мови закону (офі цій ність 
стилю подання інфор ма ції, гар мо нійне поєд нання ясності та прос тоти 
з точ ністю та пов но тою, лако ніч ність, фор ма лі зо ва ність, екс пре сивна 
нейт раль ність, єдність вико рис тання тер мі но ло гії), тобто сприй няття 
пра во вої інфор ма ції суб’єк том, якому вона адре со вана. А також вимоги 
як до жит тєво важ ли вої сус піль ної інфор ма ції: об’єк тив ність, сво є час-
ність, дос туп ність, без кош тов ність, пуб ліч ність.

У сфері пра во вого регу лю вання інфор ма цій ний роз ви ток при зво дить 
до усклад нення форм вза є мо дії суб’єк тів та виник нення нових сфер 
сус піль них від но син, які має охоп лю вати пра во вий вплив, що зумов лює 
дина мічні зміни в пра во вій сфері і, від по відно, зрос тання обся гів та інтен-
сив ності пото ків пра во вої інфор ма ції. Сво є часне отри мання якіс ної 
пра во вої інфор ма ції та адек ватне її сприй няття є визна чаль ною умо вою 
ефек тив ності пра во вого регу лю вання, а від так і висо кого рівня інфор ма-
ційно-пра во вої безпеки.
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Сьо годні укра ї нське зако но дав ство це інфор ма цій ний ресурс, 
що пред став ляє сукуп ність лише окре мих дже рел пра во вої інфор ма ції, 
які міс тить значну кіль кість колі зій них поло жень і про га лин і не від по ві-
да ють при нципу юри дич ної визна че ності.

Дер жава нама га ється при вести зако но дав ство Укра їни у від по від-
ність до євро пейсь ких стан дар тів, дотри му ва тись вер хо венства права 
та захисту прав і сво бод людини та основ них сво бод усіх осіб, що пере бу-
ва ють під її юрис дик цією. З метою забез пе чення реа лі за ції поло жень 
ст. 34 Кон сти ту ції Укра їни сто совно сво боди інфор ма ції, ст. 10 Кон вен ції 
про захист прав людини і осно во по лож них сво бод 1950 р., ст. 19 Між на-
род ного пакту про гро ма дянські і полі тичні права, а також для забез-
пе чення ефек тив ної реа лі за ції права кож ного на сво боду вира ження 
пог ля дів та дос туп до інфор ма ції, права на вільне зби рання, збе рі гання, 
вико рис тання та поши рення інфор ма ції та на вико нання резо лю ції Пар ла-
ме нтсь кої асамб леї Ради Європи від 05.10.2005 р. № 1466 «Про вико нання 
обо вяз ків та зобо вя зань Укра ї ною», 13 січня 2011 р. Вер хов ною Радою 
Укра їни було при йн ято Закони Укра їни «Про дос туп до пуб ліч ної інфор-
ма ції» та «Про вне сення змін до Закону Укра їни “Про інфор ма цію”».

Але, як існу вали супе реч ності між поло жен нями ст. 9 Закону Укра їни 
«Про інфор ма цію» в редак ції від 06.01.2011 та ст. 34 Основ ного закону, 
щодо обсягу права на інфор ма цію так і зали ши лися після при йн яття 
Вер хов ною Радою Укра їни 13 січня 2011 р. Закону Укра їни «Про вне сення 
змін до Закону Укра їни “Про інфор ма цію”» [8]. Закон Укра їни «Про 
інфор ма цію» в редак ції від 06.01.2011 р. перед ба чав мож ли вість віль ного 
одер жання, вико рис тання, поши рення й збе рі гання від омос тей всім 
гро ма дя нам Укра їни, юри дич ним осо бам і дер жав ним орга нам, а Закон 
Укра їни «Про вне сення змін до Закону Укра їни “Про інфор ма цію”», 
при йн я тий Вер хов ною Радою Укра їни 13 січня 2011 р., ст. 5 надав 
мож ли вість кож ному із суб’єк тів інфор ма цій них від но син (фізич ним 
та юри дич ним осо бам, об’єд нан ням гро ма дян, суб’єк там влад них пов но-
ва жень) віль ного одер жання, вико рис тання, поши рення, збе рі гання, 
а також надав мож ли вість щодо захисту інфор ма ції. Водночас Кон сти-
ту ція Укра їни гаран тує право кож ному вільно зби рати інфор ма цію, проте 
не закріп лює право на її одер жання. Зок рема, поняття «зби ра ти», тлу ма-
читься як пошук, а пошук – знайти, виявити, визна чити міс цез на хо джен-
ня [9, т. 4, с. 331]. Поняття «одер жан ня» – це отри мання в уста нов ле ній 
формі пошу ко вої інфор ма ції від суб’єкта, який воло діє нею на закон них 
під ста вах [10, с. 88]. Як видно з тлу ма чення цих понять, існує оче видна 
різ ниця між пра вом на одер жання інфор ма ції та пра вом на зби рання 
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інфор ма ції, адже ці тер міни мають зовсім різні зна чення. Неточ ність 
у фор му лю ванні та тер мі нах, визна че них у Кон сти ту ції Укра їни та Законі 
Укра їні «Про інфор ма цію» було б доцільно узго дити між собою. Так, 
ч. 2 ст. 34 Кон сти ту ції Укра їни допов нити пра вом вільно одер жу вати 
інфор ма цію, що виклю чить будь-які супе реч ності зі ст. 19 Загаль ної 
декла ра ції прав людини [11] та ст. 19 Між на род ного пакту про гро ма-
дянські і полі тичні права [12], які гаран ту ють право зби рати й одер жу вати 
інфор ма цію.

Остан ньою редак цією Зако ном Укра їни «Про інфор ма цію» змі нено 
визна чення тер міну «інфор ма ція», а саме: інфор ма цією є лише від омості, 
які «можуть бути збе ре жені на мате рі аль них носіях або від обра жені 
в елект рон ному вигля ді» [9]. Таке визна чення вкрай усклад нює його 
пра во за сто су вання в цивільно-пра во вих від но си нах, де інфор ма ція 
є нема те рі аль ним бла гом (гл. 15 Цивіль ного кодексу Укра їни [13]) і не 
зво ди тися до мате рі аль ного (фізич но го) об’єкта, на якому вона зафік-
со вана. Напри клад, реа лі за ція права на захист честі та гід ності фізич ної 
особи, а також діло вої репу та ції фізич ної або юри дич ної особи.

Но вов ве ден ням остан ньої редак ції Закону Укра їни «Про інфор-
ма цію» є визна чення пред мета сус піль ного інте ресу, тобто інфор ма ції, 
яка є сус пільно необ хід ною (ст. 29 Зако ну). До неї від не сено, зок рема, 
«інфор ма цію, яка забез пе чує реа лі за цію кон сти ту цій них прав, сво бод 
і обо в’яз ків; інфор ма цію, яка свід чить про мож ли вість пору шення прав 
людини; інфор ма цію про інші нега тивні нас лідки діяль ності (без ді яль-
нос ті) фізич них або юри дич них осіб тощо». Це поло ження пот ре бує 
додат ко вого зако но дав чого регу лю вання шля хом визна чення скла до вих 
цього поняття, які наве дені як оці ночні. При цьому від по відно до ч. 3 
ст. 30 Закону суб’єкти інфор ма цій них від но син (фізичні та юри дичні 
особи, об’єд нання гро ма дян та суб’єкти влад них пов но ва жень) звіль ня-
ти муться від від по ві даль ності за роз го ло шення інфор ма ції з обме же ним 
дос ту пом, якщо суд вста но вить, що ця інфор ма ція є сус пільно необ хід ною. 
Інакше кажучи, інсти тут звіль нення від від по ві даль ності прямо пов’я зу-
ється з наяв ністю сус піль ного інте ресу, пред мет якого фак тично не визна-
че ний цим Зако ном. Це не від по ві дає вимо гам Кон сти ту ції Укра їни про 
обо в’я зок поса до вих осіб діяти лише «… на під ставі, у межах пов но-
ва жень та у спо сіб, що перед ба чені Кон сти ту цією та зако нами Укра ї ни» 
(ч. 2 ст. 19).

Згідно з ч. 1 ст. 3 Кон сти ту ції Укра їни людина, її життя і здо ро в’я, честь 
і гід ність, недо тор кан ність і без пека визна ються в Укра їні най ви щою 
соці аль ною цін ністю. Права і сво боди людини та їх гаран тії визна ча ють 
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зміст і спря мо ва ність діяль ності дер жави. Дер жава від по ві дає перед 
люди ною за свою діяль ність. Чим більше зна чення про го ло шені ідеї 
мають для сус піль ства, тим важче вони, як бачимо, прак тично вті лю-
ються, і тим дов шим є їх шлях до кон к рет ної осо бис тості.

Для прос тих гро ма дян право на інфор ма цію та дос туп до неї 
є важ ли вим чин ни ком реа лі за ції осо бис тих май но вих і немай но вих прав, 
участі в гро мадсь кому житті, в керуванні дер жав ними спра вами тощо. 
Для дер жав них служ бов ців роз уміння особ ли вос тей права на дос туп 
до інфор ма ції – це мож ли вість реа лі зу вати перед ба чені зако ном владні 
пов но ва ження та запо рука ефек тив ної реа лі за ції гро ма дя нами їх права 
«зна ти».

Але нерідко дана сфера сус піль них від но син харак те ри зу ється 
про блем ними випад ками та кон ф лікт ністю інте ресів від по від них учас ни-
ків. Зок рема, гро ма дяни не зна ють меха ніз мів дос тупу до інфор ма ції, меж 
реа лі за ції влас них прав на ту чи іншу інфор ма цію. Це спри чи няє нега тивні 
нас лідки для них як міні мум у вигляді витра че ного часу на без ре зуль татні 
інфор ма ційні пошуки, і, як мак си мум, у вигляді юри дич ної від по ві даль-
ності.

Вищеназвані про блеми вини ка ють тому, що інфор ма ційне зако но-
дав ство тісно переп лі та ється з іншими галу зями зако но дав ства: кон сти-
ту цій ним, адмі ніст ра тив ним, цивіль ним, тру до вим, кри мі наль ним, 
а також з між га лу зе вими інсти ту ці ями зако но дав ства та юри дич ної 
науки: гос по дарсь кого, під при єм ниць кого та комер цій ного права, права 
інте лек ту аль ної влас ності тощо. Крім того, ухва лю ється багато нових 
нор ма тив них актів, які сут тєво змі ню ють харак тер та основні при нципи 
пра во вого регу лю вання інфор ма цій них пра во від но син. Тобто необ хідно 
вдос ко на лити укра ї нське інфор ма ційне зако но дав ство та при вести його 
до загаль ної коди фі ка ції.

Та кож велике зна чення має вплив сучас них інфор ма ційно-те ле-
ко му ні ка цій них тех но ло гій на пра вову куль туру та пра вос ві до мість. 
Цей вплив вира жа ється у тому, що інфор ма ційно-те ле ко му ні ка ційні 
тех но ло гії ста ють основ ним засо бом і дже ре лом над ання інфор ма ції про 
право, пра вову діяль ність; дають змогу фор му вати пра вові орі єн тири 
й уста новки; зумов лю ють ефек тив ність прак тич ної діяль ності в пра во вій 
сфері. Із метою під ви щення рівня пра вос ві до мості та фор му вання 
соці ально-ак тив ної пра во мір ної пове дінки необ хідна вива жена дер жавна 
полі тика під час ство рення та вико рис тання інфор ма ційно-пра во вих 
ресур сів, напов нення їх дійсно акту аль ною, якіс ною пра во вою інфор-
ма цією. Сучасні елект ронні інфор ма ційно-пра вові сис теми над ають 
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тексти нор ма тивно-пра во вих актів, роз’яс нення дер жав них орга нів спе ці-
а ліс тів у тій чи іншій галузі, а також іншу корисну інфор ма цію у вигляді, 
при дат ному до авто ма ти зо ва ного оброб лення. Але ці сис теми не мають 
сис те ма ти за ції пра во вої інфор ма ції, і тому гро ма дя нам важко знайти 
необ хідну інфор ма цію з того чи іншого пра во вого питання.

Та ким чином, в умо вах сьо го дення уяв лення про пра вову інфор ма цію 
повинно ґрун ту ва тися на бага то ас пект ності цього явища. З одного боку, 
пра вова інфор ма ція пере бу ває під без по се ред нім впли вом про це сів 
інфор ма цій ного роз витку сус піль ства, а з іншого – визна чає пра вові 
меха нізми й засоби ста нов лення інфор ма цій ного сус піль ства, що робить 
її пред ме том акту аль них нау ко вих дос лі джень.

Отже, на сучас ному етапі фор му вання інфор ма цій ного сус піль ства 
дер жава для забез пе чення реа лі за ції прав гро ма дян на якісну пра вову 
інфор ма цію та швид кий дос туп до неї повинна сфор му вати чітку й зро зу-
мілу сис тему суб’єк тів забез пе чення реа лі за ції права гро ма дян на інфор-
ма цію, при вести зако но дав ство Укра їни про інфор ма цію у від по від ність 
до євро пейсь ких стан дар тів з метою одноз нач ного засто су вання судами 
та іншими орга нами дер жав ної влади Укра їни зафік со ва них у ньому 
положень.
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